

El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 20 y 21
Teléfono núm. 2726.—Apartado núm. 93
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL 250 PÉSETAS MENSUALES
Trimestre 10 pesetas
Semestre 20
Año 80
Fuera de la Capital { Trimestre 10 pesetas
Semestre 20
Año 80
EXTRANJERO: FRANCO CONVENCIÓNAL

Los electores de las elecciones de la ciudad de la provincia de Burgos

Un bloque de coalición de derechas que obtuvo en Burgos y provincia un señalado triunfo, de los triunfos electorales completos y aplastantes que forman los anales de la historia electoral, aunque luego se sacara, como es público y notorio, a don Francisco Estévez, decidió no ir a la lucha electo-

Magna asamblea anual reglamentaria de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas

(Continuación)
CUENTAS Y LIQUIDACION DEL CONVENIO DE MAYO DE 1931

El contable señor Arcos lee detenidamente la cuenta y balance del último ejercicio anual; que resulta muy favorable, habiendo existido un movimiento de fondos en las dos temporadas de provisión de abonos y por préstamos importantísimo; que se alza a varios millones de pesetas. Después expone cuantos detalles eran necesarios para que la asamblea se comprometiera de la liquidación definitiva del convenio de mayo de 1931, habiéndose elevado la colocación del dinero por cambio de los antiguos resguardos y libretas por los nuevos títulos garantizados con bienes inmuebles a la suma aproximada de un millón de pesetas. Son aprobadas las cuentas y la elevación a definitiva de la liquidación del convenio de mayo de 1931.

ACUERDOS REGLAMENTARIOS

La asamblea toma acuerdos importantes reglamentarios; destacándose, entre ellos, la masa de dinero que ha de admitir en su Caja la Federación de cuantos quieran llevar a ella sus ahorros para ayudar a esta gran obra social y económica tan necesaria en estos momentos, y revisando de toda clase de garantías los capitales que vayan entregando a la Federación a fin de que tengan seguridad plena los imponentes. También se fija el interés y el capital a prestar y siempre entregado con garantía. Para los títulos, a los cuales van afectados los inmuebles, se fija el interés del tres y medio por ciento y el cuatro desde el año próximo. Se toma el acuerdo de reformar el Reglamento o Estatuto de la Federación y de la Caja de Ahorros unificándolos en una Caja y la Contabilidad de aquella.

PODER AMPLIO

Concedese un voto pleno de confianza y de completas facultades al Consejo directivo para operar dentro de las nuevas normas de aseguramiento inalienable de los capitales que se aporten a la Federación, a base de no prestar sin garantía para que los imponentes estén completamente seguros del afianzamiento de sus capitales e intereses.

ESTRUCTURACION DEL CONSEJO DIRECTIVO

Al tratar este importante asunto, el señor presidente expone que por virtud de haber estado compuesto el Consejo por algunos señores que representaron a los imponentes del convenio de mayo de 1931, al terminar el plazo de este convenio y haberle elevado a definitivo en cuanto a la liquidación en la asamblea de imponentes de 30 de diciembre último, dichos señores cesaron, «ipso facto», en su cometido, y, en su virtud, es necesario renovar el Consejo. La asamblea decide que sigan determinados consejeros.

Don Francisco Estévez suplica a la asamblea que cumpla su mandato de los cinco años, y entrando en nueva vida la Federación y hallándose en franco superávit, aun presidiendo de todos sus bienes, él ha consumado el mandato que se le dió; y había llegado el momento oportuno para que la asamblea, supuesto, que estaba concurrenciada y, por lo tanto, con poder máximo para obrar acertada y eficazmente, me dudara seriamente sobre elección de persona que la presidiera, ya que había visto y oído pronunciamientos en el sentido de tener todo la decisión de reelegirme. Es, incuestionable, agregó, que mientras Dios me tenga de su mano y vosotros no me rechazéis, estaré ejerciendo a vuestro lado con el propio fervor de siempre, la labor sindical cristiana-agrícola, como medio de salvar la sociedad y la economía; y seguiré poniendo toda la garantía que tenga para los Sindicatos y Federación, pero en segundo lugar. Buscad, elegid un nuevo presidente.

La Asamblea, en pleno, le impone que siga dirigiendo la Federación. Bien, dice, yo os lo agradezco; pero, ¿por qué no me habéis de suplir, si mi labor, mi colaboración serán las mismas? La Asamblea unánimemente le pide que acepte la reelección y muchos consiliarios y agricultores dicen: «Usted y solo usted». La asamblea aplaude durante largo rato. Después se elige el Consejo que publicaremos.

RUEGOS Y PREGUNTAS.

El representante apoderado del Sindicato Agrícola Católico federado de Santa Cruz de la Salceda, don Pedro García, pide la palabra y concedida que le fué habló tan bien, con tan sana doctrina y energías que recibió muchos y merecidos aplausos. Dijo: Hemos llegado al momento culminante los labradores de su cumbir ante la injusticia, la tiranía del desorden y la persecución, el puñal o las balas o la miseria; agregando que ellos siempre pacíficos, no podían aguantar más, por lo que, despiertos ya, iban a la unión decidida y en estas organizaciones de los Sindicatos seremos fuertes y en nuestra fuerza estará el poder. Nuestro gran mal ha estado en la desconfianza de unos con otros y en la falta de amor. Cumplamos el programa de nuestros Sindicatos y nos salvaremos: «Unos por otros y Dios por todos». (Grandes aplausos).

Tratemos de trigo: Debemos seguir los consejos que nos da la Federación, no vender el trigo mientras no tenga un precio remunerador. Los labradores, temiendo nuestro trigo, no nos moriremos de hambre. Al Gobierno le diremos que fuimos siempre buenos pagadores de las contribuciones por injustas que fueran, y que ahí tiene el trigo. Menos lujo, menos gasto y enseñaremos a vivir a muchos que viven del vicio y sobre nosotros. Yo soy de los mayores contribuyentes y ya veis que llevo un traje humilde porque el traje poco me hace, lo que hacen son las buenas obras. (Se le tributa una gran ovación). «Que los catalanes no nos corran trigo». No los compraremos telas, y ya se verá quien más pierde.

Hablando de los intermediarios que se han enriquecido a costa de los labradores, dice que estos desaparecerán el día en que los agricultores quieran; y, para ello, ya estamos dando los pasos con la ayuda de la Federación que nos dirigirá y ayudará en conseguir paneras en los Sindicatos y allí irá nuestra cosecha. Don Francisco Estévez es el alma de todo esto, y en Santa Cruz de la Salceda nos ha prometido que tendremos pronto nuestras modernas paneras para toda la cosecha de la comarca.

Yo creo, señores, que debemos aspirar más que a ser ricos a ser hermanos y entonces tendremos ayuda y abundancia. (Grandes aplausos). Y para qué acumular riquezas si ya veis a dónde van y cómo las destruyen, porque no nos decidimos a defenderlas cuando lo tenemos lo ganamos tan justamente? Confíemos en la Federación y hagamos poderosos a nuestros Sindicatos.

Y a vencer, porque somos los sufridos, los honrados, los mejores y los más. Una gran ovación ahogó estas últimas y energías palabras.

EL SEÑOR CONSILIARIO DEL SINDICATO DE VILLIMAR.

El señor Consiliario de Villimar habla de la compenetración entre la Federación y la Mutualidad y Patronal y propone la unificación de las Contabilidades, haciendo alegaciones muy lógicas y pertinentes al caso, discurriendo sobre las ventajas que acarrearían su propuesta. Le contesta el señor Estévez indicándole que, en el orden especulativo, tiene razón el señor Consiliario en cuanto al obrar, pero la compenetración existe y puede compararse a un Estado con diversas regiones autónomas que forman parte integrante del Estado no obstante su Gobierno propio autárquico. Dicho en otros términos: La Federación es el organismo, las entidades filiales, miembros de aquel; miembros y organismos participan de la vida común, pero cada miembro tiene su función propia.

El señor consiliario del Sindicato de Villimar vuelve a pedir la palabra y sostiene la unidad y aún confusión de la Contabilidad para evitar complicación y ahorrar trabajo y gastos. El señor Estévez le contesta diciendo que es luminosa y plausible en cuanto al intento, la propuesta del señor Consiliario, pero no es hacedero atenderla por ver darle la ley en cuanto que preceptivamente impone la autonomía administrativa a las entidades filiales Mutualidad y Patronal. Como no fué pedida la palabra por más de los concurrentes y no se presentaron proposiciones escritas, el señor Estévez da cuen-

ta a la asamblea de los telegramas dirigidos al señor ministro de Agricultura; telegramas que la asamblea acepta y aplaude.

El señor Estévez glosa dichos telegramas diciendo que, a todo trance, se debe restablecer reciprocidad de trato por parte de Cataluña con Castilla y, sobre todo, con Burgos por ser la provincia peor tratada, supuesto que nos tiene cerradas sus puertas para nuestros trigos. De ahí el pedir como pedimos, que nos conceda Cataluña el tomarnos de dicho cereal una cantidad que represente lo que le pedimos en productos de su fabricación; y, para el caso negativo, que le imponga el Gobierno el deber de tomarla. Si esto no fuera un hecho, entonces nosotros mismos, la colocáramos en la disyuntiva de tomarnos los trigos o no comprar producto alguno proveniente de aquella región.

Los trigos retirados que, a pesar de las diligencias puestas en práctica, los avisos dados al Gobierno sobre la avería, la orden del ministro señor Alvarez Mendizábal para movilizarlos y aprovecharlos el Estado, no se cumplió por negligencia del Gobierno, acreditada esta por negligencias posteriores, ha determinado una pérdida para el Estado que es el responsable de la avería por no ordenar la movilización. Hemos pedido que todo lo aprovechable se le envíe a Cataluña con obligación de consumirlo. Qué lástima de reserva que pudo tener el Estado para enjugar el futuro déficit, habiéndolo mullurado a tiempo! Porque, no lo dudáis, se va a dar el caso escandaloso por imprevisión y negligencia inexcusables, que habrá de importarse trigo el año próximo venidero. ¡Calculad las consecuencias!

(En la asamblea se observa un movimiento de fuerte sensación).

DISCURSO DEL SR. CONSILIARIO

El muy ilustre señor doctor don Pedro Ruiz Monje, consiliario, cierra el espléndido acto con un magnífico discurso que fué broche de oro y fina pedrería. Hace un año que fué encargado, con distinción honorífica, por el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, de ocupar el puesto de consiliario de esta Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, y durante ese lapso de tiempo he llegado al convencimiento de que la labor de esta entidad y sobre todo de su digno presidente don Francisco Estévez es no sólo digna de alabanza sino también meritísima. En esta obra redentora, el presidente, el Consejo y los empleados de las Oficinas han trabajado con preocupaciones, con amor, con diligencia, con ardor que supera a los que dedica la generalidad de las personas a sus cosas y asuntos propios; y, notad que esa labor de aquellos dignos hombres se refiere al interés común, a la clase benemérita agrícola que sostiene el primer y más fundamental jalón de la economía patria y por ello el bienestar económico de las demás clases sociales.

Si es una verdad conocida que la ejemplaridad arrastra, la ejemplaridad dada por el presidente de la Federación don Francisco Estévez, es capaz de mover montañas y ha culminado en salvar esta obra que parecía de imposible realización. Y pongo a vuestra consideración este hecho, para sacar la conclusión de que si una persona hace lo que dejo apuntado, ¿qué obra ingente no sería ésta si cada persona buena realizara algo, lo que no cuesta sacrificio por ella? ¿Qué necesidad entraña este algo; porque los momentos presentes exigen un esfuerzo común para salvar, acrecentar y agigantar estas obras que son una gran esperanza. No olvidéis esta verdad; y publicadla para que a esta gran obra concurren los que deben, fermen y pidan remedio a todo peligro y malestar.

Después, exponiendo citas de San Pablo, hace comentarios muy pertinentes a esta acción sindical-agrícola. Anima a los señores consiliarios y agricultores y espera de su unión y de su organización en los Sindicatos, unidos en esta Federación, el remedio de lo que todos sentimos. (Grandes aplausos premian el hermoso discurso del señor Doctoral).

Don Francisco Estévez pronuncia unas palabras de despedida y les repite el programa a realizar: «A Dios rogando y con el mazo dando». Don Pedro del Campo se levanta y con toda solemnidad clausura la asamblea.

LA COMIDA

Por la conocida fonda «El Siglo» fué servida la comida a cien asambleístas agricultores que se apuntaron, en unión de los señores consiliarios y Consejo. La comida consistió en entremeses, paella, merluza a dos salsas, y cordero asado, de Burgos, flan, y frutas, café, licores y habanos. La comida fué un lazo de unión y transcurrió en animadas conversaciones comentando lo extraordinario de la concurrenciada asamblea y futuros proyectos. EL CASTELLANO se congratula del gran éxito de la asamblea; y hace votos por la prosperidad de la Federación, los Sindicatos y la Clase social agropecuaria.

Una súplica al señor Gobernador civil

En La Aguilera (Aranza de Duero) se reunieron en una de las bodegas que allí tienen los agricultores, una veintena de ellos para pasar la tarde el día 14 de este. Es costumbre muy lejana en los tiempos, el reunirse los vecinos de los pueblos vinícolas un día en una bodega, otro en otra, cuando más, cuando menos.

Pero es el caso que, sin duda, el alcalde, o quien fuere, de las improvisadas, y no ciertamente por imperio de la voluntad popular, gestoras, creyó ver una espantosa reunión clandestina (11), y así fué denunciado. Les han sido impuestas 250 pesetas de multa a cada uno de los 21 vecinos agricultores.

Como ni hubo reunión clandestina, ni por sueños, suplicamos al señor gobernador civil que levante todas esas multas.

Bibliografía

«Educación nueva y educación patriótica». Instituto Pedagógico F. A. E.—Ediciones FAX. Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8001. Madrid.—19 x 13 cms., 160 páginas; 4 pesetas.

Como en otros libros que hemos presentado de la misma procedencia e índole, nos cuidamos a comunicar los autores y los temas sobre que disertaron en las Semanas Pedagógicas de la F. A. E., tan notables por las aportaciones prácticas con que enriquecen la literatura pedagógica.

«Una lección práctica de educación cívica en una escuela rural», por la señorita Dolores Naverán. «Educación cívico-patriótica en la enseñanza secundaria femenina», por la señorita María Díaz Jiménez. «Crítica pedagógica y filosófica del movimiento de Ginebra», por el Dr. Juan Tusquets. «La educación nueva en L'École des Roches», por Enrique Herrera-Oria. «Formación religiosa de los Exploradores», por José Luis Penuela, capellán de la Primera Unidad de Scouts Hispánicos (Madrid). «Antoeducación y autoridad», por Miguel Lasaga, salesiano. «Demóstenes y la patria en peligro». Formación integral por los clásicos», por el P. Arturo M. Cayuela, S. I. «La patria y las instituciones circun y post-escolares», por Servando García de Terán.

«Metodología y psicología educativa». Instituto Pedagógico F. A. E.—Ediciones FAX. Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8001. Madrid.—10 por 13 centímetros, 208 páginas; 4 pías.

Se reúnen en este libro las conferencias pronunciadas en la Semana pedagógica de la F. A. E., celebrada el año pasado sobre diversas cuestiones actuales de Pedagogía. Varios son los autores cada uno competente en su tema; y para dar una idea a los lectores de la obra que les presentamos, vamos a decirles los conferenciantes y sus asuntos; quedará con ello patente la competencia de los unos, por ser tan conocidos, y el interés de los otros, por ser tan prácticos y necesarios.

«Mi escuela rural», tema expuesto por Miguel Deyá, maestro nacional y colaborador de la revista «Atenas». «Medida de la inteligencia de los niños», por el doctor A. Vallejo Nájera. «Escuelas para amblopes», por el doctor Angel Castresana y Guinea. del Instituto Oftálmico Nacional y académico C. de la Nacional de Medicina. «El trabajo manual en la escuela», por la señorita R. Martín Ayuso. «Formación de educadores», por Isidro Almazán y Francos, director del Grupo Escolar Menéndez Pelayo y director técnico de la Institución del Divino Maestro. «Enfermedades frecuentes en la edad escolar», por el doctor Juan Bosch Marin. Y por último, «Direcciones actuales de la Psicología», por Josefina Alvarez de Ron y Díaz, inspectora de primera enseñanza de Oviedo.

ACCION POPULAR

Llega a conocimiento de esta Directiva que algunas personas van recorriendo las casas, solicitando en nombre de Acción Popular donativos o socorros para los obreros parados.

A fin de evitar se sorprenda la buena fe de las personas generosas y caritativas, nos apresuramos a hacer público que Acción Popular no ha autorizado a nadie para solicitar tales donativos.

Nuestra sección de Asistencia Social atiende en la medida de lo posible y por otros procedimientos a estas necesidades. Por consiguiente quienes se lanzan a pedir socorros en la forma que se nos denuncia, lo hacen falseando una representación que no tienen.

De actualidad

EL PROBLEMA DE LOS DARDANELOS.

Entre los motivos que han decidido a la Gran Bretaña a una desaprobación tácita, aunque bastante alocuante, al Pacto militar franco-soviético y que han determinado su posterior actitud en relación con la tensión franco-alemana por el rearme de Renania, figura en primer término el problema de la fortificación del Estrecho de los Dardanelos.

Se trata de un problema capital, para evitar que Europa caiga entera y definitivamente bajo el yugo del esclavismo, zaratismo o soviétismo, porque en realidad responde a una tendencia primitiva de los pueblos bárbaros de adueñarse de los territorios que los pueblos más adelantados han civilizado, transformado y mejorado.

Durante siglos, los Eslavos han intentado invadir a Europa siendo rechazados por los germanos; el pleito franco-alemán, al que algunos pretenden atribuir una importancia preponderante para Europa, no es más que un aspecto secundario del gran duelo entre Europa y Asia; teniendo esto en cuenta, Inglaterra siempre se ha opuesto a la expansión de Rusia hacia Europa, y ha impuesto a Turquía la obligación de no artillar el Estrecho de los Dardanelos, como al otro extremo de Europa imponía a España la obligación análoga de no artillar el Estrecho de Gibraltar.

Pero he aquí que Turquía ha comunicado a la Sociedad de Naciones la denuncia del anexo militar al Tratado de Lausana de 1923, reivindicando la plena soberanía y el derecho de artillar, fortificar y defender los Dardanelos el Bósforo y el Mar de Mármara.

Como la Turquía de Ataturk ha dejado prácticamente de ser potencia europea este interés por el paso de los Dardanelos no puede justificarse con necesidades nacionales turcas; por otra parte, Inglaterra tiene razones suficientes para sospechar que la pretensión formulada por Turquía en realidad ha sido inspirada por la Rusia soviética, la que como es sabido ejerce desde hace tiempo un protectorado sobre Turquía utilizando como peón de brega para sus intrigas balcánicas.

Esta actividad solapada de la Rusia Soviética es la que empuja a Inglaterra a acercarse al punto de vista alemán, preocupándose más del porvenir de Europa en su conjunto que tan solo del amor propio francés; el ministro británico Eden, advirtió claramente a Francia que no podía aprobar la alianza militar con Rusia, que confiere a una potencia asiática el derecho a inmischirse en los asuntos europeos.

Al descuidar Francia esta advertencia, perdió el apoyo británico en su acción contra Alemania y dió lugar a la actual delicada situación europea; si el rencor antialmán de Francia le hace olvidar sus deberes de solidaridad con el resto de Europa empújola a una alianza militar con una potencia asiática, Inglaterra permanecerá fiel a Europa y se opone al avance asiático juntamente con Alemania.

RUSIA Y LA GUERRA.

La diplomacia soviética y sus auxiliares mas o menos interesados en todos los países se esfuerzan en presentar a la política actual rusa, como eminentemente pacifista, aunque en los ambientes populares menos inclinados a la crítica arleanen frecuentemente de la potencia del Ejército Rojo, presentándolo como el mas poderoso del mundo y fundando en él las promesas de una rápida realización de la revolución mundial.

Es natural que el mismo afán con que los bolcheviques se proclamaban pacifistas y procuran endosar a sus adversarios al sambenito de autores de la guerra despierte alguna desconfianza, que encuentra su justificación en la contradicción a la que antes aludíamos.

Para un criterio definitivo y fundado, conviene recurrir no ya a los textos amañados, y utilizados en la propaganda, sino a las declaraciones autorizadas de los dirigentes soviéticos y de sus propios adeptos.

Entre las tesis de la III Internacional, el órgano oficial soviético «Correspondencia Internacional» publicada en 1928 la siguiente declaración: «El leninismo rechaza todas las teorías pacifistas sobre la supresión de la guerra en el régimen capitalista y enseña a las masas proletarias el unico camino que conduce al fin; la destrucción del capitalismo».

Claro es que desde entonces el soviétismo se ha aliado con los gobiernos burgueses pero la sinceridad de esta alianza necesita todavía de la confirmación práctica; una cosa es que el soviétismo, fracasado sistemáticamente en el interior y en su intento expansionista en Oriente, busque ahora apoyo en las burguesías decadentes de Occidente y otra cosa es que haya efectivamente renunciado a sus planes originales.

En la misma publicación se afirma también:

«Las guerras entre Estados proletarios y burgueses estalarán necesariamente e inevitablemente. Es por lo tanto deber elemental del proletariado hacer todos los preparativos políticos económicos y similares en vista de estas guerras, de reforzar el Ejército Rojo, esta arma poderosa del proletariado, y de ejercitar las masas de los trabajadores para la guerra. En los Estados imperialistas hay una contradicción vociferante entre su política de formidables armamentos y sus afirmaciones pacifistas. Esta contradicción no existe en el poder soviético, que está preparando su defensa, preparando la guerra revolucionaria».

Puede que estas satisfacciones sa-

Écos de la vida local

tisfagan a la mentalidad superficial de las masas, pero lo cierto es que no resisten al examen crítico más benévolo; los armamentos no tienen ninguna relación con el régimen político de los diferentes países, y no se ve como la guerra revolucionaria podría ser diferente de la guerra sin adjetivos.

Lo cierto es que la Rusia soviética se arma tal y más de lo que se arman los otros países; sus mariscales son antiguos oficiales zaristas que estuvieron al servicio del imperialismo eslavo y que siguen estándolo, renovando las mismas aliazas con los mismos países, como Francia.

La explicación más clara de la diferencia puede estar contenida en esta otra proposición: «El lema de los bolcheviques es: transformamos una guerra imperialista en una guerra civil».

Jefatura de Obras Públicas

Provincia de Burgos

Esta Jefatura ha señalado el día 13 de mayo próximo para la celebración de subastas y se admiten proposiciones hasta el día 8 de dicho mes para optar a las mismas de las carreteras de esta provincia que a continuación se expresan:

Aranda de Duero a Salas de los Infantes kilómetros 34 al 38; acopios de piedra para conservación del firme, presupuesto de contrata de pesetas 42.980,79.

Berberana a la Cereceda a Laredo kilómetros 15,460 al 19; acopios de piedra para conservación del firme con un presupuesto de contrata de 31.928,11 pesetas.

Burgos a Aguilar de Campo kilómetros 17,500 al 21,200; acopios de piedra para conservación del firme con un presupuesto de contrata de pesetas 41.726,01.

Burgos Bercedo kilómetros 34 al 36; acopios de piedra para conservación del firme con un presupuesto de contrata de 32.037,56 pesetas.

Burgos a La Vid kilómetros 85 al 87 y Gumiel de Hizán a Huerta de Rey kilómetros 18 y 19; acopios de piedra para conservación del firme con un presupuesto de contrata de 42.550,00 pesetas.

Burgos a Melgar de Fernamental kilómetros 44,500 a 46,600; acopios de piedra para conservación del firme y riego con emulsión asfáltica con un presupuesto de contrata de pesetas 43.845,46.

Estación de Quintanapalla a las inmediaciones de Uzquiza kilómetros 11 al 14; acopios de piedra para conservación del firme con un presupuesto de contrata de 41.755,19 pesetas.

Logroño a Cabañas de Virtus kilómetros 72,566 al 77; riego con emulsión asfáltica para conservación del firme con un presupuesto de contrata de 31.123,38 pesetas.

Parcilla a Valdeavos-Ramal de Fontecilla a la de Valladolid a Sotillo a Roca kilómetros 4 al 7,308; acopios de piedra para conservación del firme con un presupuesto de contrata de 41.684,28 pesetas.

Villasante a Entrambasaguas kilómetros 4 al 5,200 y 8; acopios de piedra para conservación del firme con un presupuesto de contrata de 32.356,05 pesetas.

Burgos 22 de abril de 1936.

Pequeños y mayores

dicen que su desayuno es mucho más agradable tomando el

PAN NUTRI

de alimentación intensiva y fácil digestión

Elaborado por PANADERÍA TABOADA

Progreso, 18 Teléfono, 1364

Avance

Material para instalaciones

LUZ, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS, MOTORES DINAMOS

ALTERNADORES TRANSFORMADORES

Antonio Vega ALMIRANTE BONIFAZ, 17

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj

GREDILLA es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

LOS MEJORES HABANOS. „LA EMINENCIA“ Pídanlos en todos los estancos.

Los candidatos para las elecciones de compromisarios

Esta mañana a las ocho se ha constituido en la Audiencia la Junta Provincial del Censo, para recibir las propuestas de candidatos para las elecciones que para compromisarios se han de celebrar el próximo domingo día 26.

Se han proclamado los siguientes candidatos:

Candidatura del Frente Popular

Don Eduardo Calleja Iturriaga (Izquierda Republicana).

Don Andrés Morquecho de la Fuente, (id.)

Don Ricardo Mata Olarte, (id.)

Don Máximo Asenjo Areizaga, (socialista).

Don Paulino Palazuelos Rivas, (id.)

Candidatura republicana-radical-agraria-conservadora

Don Juan Riu Deván (radical).

Don Emilio Gutiérrez Manrique, vecino de Torrepadriene (agrario)

Don Eduardo García del Pecho, vecino de Aranda (agrario).

Don Guzmán Pison González, vecino de Burgos (conservador)

Don Felipe de Simón Acha, vecino de Pradoluengo (conservador)

En el Cine Avenida

“Morena Clara” y los Asilados

La empresa de este aristocrático Teatro-Cine, en su deseo de que no quede un solo habitante de Burgos sin contemplar la mejor película que ha salido de los «Estudios Cifesa», ha tenido la atención de invitar a todos los asilados de uno y otro sexo y de todas las edades, a presenciar la proyección de «Morena Clara», en función de las cuatro de la tarde de hoy.

Al efecto, a las tres y media iban llegando a la calle de Vitoria unos 600 de la Casa de Caridad, más de un centenar de la Casa Refugio; cincuenta niñas del Asilo de las Mercedes, todos ellos acompañados de sus madres, las Hijas de la Caridad, de San Vicente de Paúl y Hermanas Mercedarias, que se habían esmerado en el aseó de los pequeñuelos, presentándoles ataviados con los mejores trajes.

Frente al edificio Avenida, un representante de Foto-Club tiró dos placas fotográficas, una de los varones y otra de las pequeñuelas, con gran alegría de los asilados todos.

Al poco rato llegó don Valentín Palencia con los cincuenta acogidos en el Patronato de San José, a quienes también la empresa había invitado.

La cinta se proyectó en medio de gran algarabía de la gente menuda que a cada pasaje se desahicaba en aplausos, y a la terminación fueron todos obsequiados por don Carmelo Castriello y su distinguida esposa con una merienda consistente en una «viena», una naranja y una pastilla de chocolate con almendra.

Cuanto terminada la proyección, presenciaron el desfile de niños y ancianos, imposibilitados y ciegos, pues todos tuvieron la misma acogida en el Salón, elogiaban el acto tan hermoso, debido a la generosidad de la empresa, por el que la felicitamos.

Concurso de obras

La CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE BURGOS, abre un concurso de obras de albañilería y cantería necesarias para la construcción de dos casas de vecindad en las calles de Vitoria y paseo de Ruiz Zorrilla, de planta baja y seis pisos, con una superficie total de mil cincuenta metros cuadrados.

Las bases, planos y demás documentación referente al mismo pueden recogerse en las oficinas de dicha Caja de Ahorros todos los días laborables de nueve y media a una y media y de tres y media a cuatro y media de la tarde.

Las proposiciones de los concursantes habrán de recibirse también en las mismas oficinas hasta las doce horas del día cinco de Mayo en que se considerará cerrado el concurso.

Si quiere saborear buena cerveza EXIJA

Cerveza Damm DEPOSITO:

Confitería Lastra

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano DIRÍJASE AL APARTADO NUMERO 95

NUEVA MISA

El día oportunamente anunciado en estas columnas, celebró su Primera Misa el culto presbítero don Benito Vicario Moreno, en la Capilla del Colegio de Nazareth, que se hallaba adornada con refinado gusto artístico dentro de la austeridad litúrgica. La Schola del centro ejecutó la de Perossi a tres voces. El párroco de Puentevedy-Brizuela y el seminarista Florencio Salz, le asistieron de diácono y subdiácono respectivamente. Apadrinaron al nuevo sacerdote el M. I. Sr. Dr. D.D. Antonio Alonso, canónigo de la S. I. C. B. M. y secretario del Sr. Arzobispo, y el Dr. D. Manuel Grau, mayordomo del S. M. de Burgos.

Señalamos: el reputado doctor en Medicina don Ramón Valle, su esposa la culta maestra nacional doña Clementina Platero de Valle y los muy distinguidos y virtuosos esposos don Mariano Pérez y doña Francisca G. Miguel de Pérez. El doctor don Mariano Barriocanal, catedrático del S. M. de Burgos, trazó con mano maestra un hermoso programa de fecunda acción sacerdotal.

La extraordinaria y distinguida concurrencia fué obsequiada en el Hotel Avila con succulento almuerzo. A los postres el joven sacerdote don Rufino Gómez, brindó con unos sentidos versos alusivos al acto, que rubricaron los comensales con grandes aplausos.

Toda la fiesta en fin constituyó una nota de júbilo y de sencillez, pero también de grandeza, de la grandeza humilde proverbial en estos actos.

Círculo de la Unión

Servicio de Obligaciones

Siendo bastantes los señores obligacionistas de esta sociedad que no han suscrito aún el boleto correspondiente, dando su conformidad a la baja del interés de sus obligaciones, o expresando su deseo de ser reembolsados de ellas en metálico, se concede un último plazo, hasta el 10 del próximo mes de Mayo, para que puedan hacerlo, a cuyo efecto, en la Secretaría de la sociedad se facilitarán los impresos oportunos, bien entendido que los señores que dejen transcurrir dicho plazo sin hacer expresa manifestación en contrario, se les supondrá conformes con la baja de interés acordada.

Burgos 22 de Abril de 1936.—El Presidente, Rafael Dorao.

Joyería, Platería

Bisutería fina

JOSE POLO

Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

DUQUE DE LA VICTORIA, 12 PRECIO FIJO

-) Convocadas 200 plazas ACADEMIAS MILITARES. (-
Garantiza el ingreso Academia Comercial

Guía Profesional

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24

TELEFONO, 1556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL

Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON, 2 y 4

Angel G.º Fernández

de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION De la Clínica del Profesor Recasens PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

ANTOCHILLOS 10, 1.º IZQUIERDA TELEFONO 1429

Suscripción para restaurar el altar del Santo Ecce-Homo de la Parroquia de San Lesmes

Recogido en EL CASTELLANO.

Pesetas

Una serrana 2

—:—

Nota.—Se reciben donativos en la casa del señor cura ecónomo de la Parroquia y en la Administración de este periódico.

Suscripción

en socorro de una viuda con seis hijos en la miseria, por un incendio ocurrido en Fuencaliente

Recogido en EL CASTELLANO.

Pesetas

Una señora, 2

Doña Antonia Saez de P.

Carlón, 2

T. G. del R., 5

Junta de Plaza y Guarnición de Burgos

El día 11 del próximo mes de Mayo se reunirá esta Junta para tratar de adquirir los artículos necesarios para el Parque de Intendencia de Burgos, Depósitos de Logroño y Pamplona y para las Plazas de Bilbao, Santander, Palencia, Santoña y Estella.

Las cantidades y demás detalles están de manifiesto en la Secretaría de la Junta y anuncios colocados en las Comandancias Militares y Ayuntamientos respectivos.

Burgos 21 de Abril de 1936.—El Secretario, Luis G. Iñigo.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.982

POLLUELOS — POLLITAS Raza Leghorn PRADO HERMANOS LUCHANA, 8 - BILBAO

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

Ayer por la tarde, tuvo lugar la conducción del cadáver a su última morada del conocido joven burgalés, José González.

Durante todo el día desfilaron por el Hospital Provincial millares de personas para rendirle el último tributo. La fúnebre comitiva partió del Hospital Provincial abriendo marcha, cuarenta ciclistas, seguidos del Clero parroquial de San Cosme y San Damián, con Cruz alzada.

Encima del féretro estaba colocada la bandera del Club Ciclista Burgalés, al que pertenecía el finado. Así mismo había cinco coronas, entre ellas una del citado Club Ciclista y otra de la familia del finado.

Se formaron dos presencias; la primera constituida por el padre, hermanos y familia del finado, y la otra por la Junta directiva del Club Ciclista Burgalés presidida por el presidente en cargos señor Canales. Seguía al cortejo infinidad de personas de todas las clases sociales.

También figuraban en la comitiva los expresidentes del Club Ciclista Burgalés señores Gutiérrez, González y Urrea.

Los ciclistas y una veintena de coches continuaron hasta el Cementerio Municipal, donde recibió sepultura el cadáver del desventurado José González (q. e. p. d.)

Esta mañana ha tenido lugar en la Iglesia parroquial de San Esteban un solemne funeral, en el cual sus numerosas amistades han expresado nuevamente su sentimiento.

Por su parte, don Tomás González Barrio nos ruega que desde estas columnas demos las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro y funeral de su malogrado hijo.

—En Madrid falleció anoche, don Agustín Orta García, Profesor Mercantil y antiguo Industrial que fué de esta plaza.

A su viuda e hijos y hermanos don Manuel y doña Pilar, les acompañamos en su justo dolor.

Con este motivo han salido para Madrid las señoras Pilar Orta y Carmen García Cabieres.

Noticias varias

Se recuerda a todos los señores médicos que mañana jueves 23, se celebrará reunión en el Colegio de Médicos a las siete de la tarde, para asuntos relacionados con la Sociedad Médico Quirúrgica.

TIENDA ASILO

Raciones suministradas el día 21, 633.

Anoche a las diez fué asistido en la Casa de Socorro el niño Jesús Corella Marquina, de 6 años, que habita en la calle de San Juan, 38 y 40, de una herida por arma de fuego con orificio de entrada por la región nasal y de salida por la malar, lado derecho, de pronóstico grave, causada por un hermano suyo de 13 años, al dispararse una pistola en su domicilio cuando jugaba con ella.

En la Casa de Socorro se personó el Juzgado de Instrucción para la práctica de diligencias, ingresando el herido en el Hospital Militar.

—:—



El mejor para los infiernillos

Fabricantes: La Compañía de Alcoholes, S. A.

Cultive a placer sus fincas

Sólo lo conseguirá con arados de vertedera TRIPLEX “EL TIGRE”. No pega la tierra. Economiza tiempo, dinero y esfuerzo.

Un tipo para cada labor. Véalos en

CASA GRIGELMO

PABLO IGLESIAS, 6 y 8 — BURGOS

Señora: ¿Ya conoce Vd. el Caldo Tex-Ton? ¡Pruébelo!

En Poza de la Sal, rñieron Justo Alonso y Martín García Padilla, ambos de 15 años, resultando de una herida inciso punzante, de carácter leve, producida con una navaja. El agresor ha sido detenido.

Notas religiosas

SAN LORENZO.—Septenario en honor del Glorioso Patrón San José. La antiquísima Asociación de Escuelas de San José, fundada canónicamente en esta parroquia desde hace más de tres siglos, celebrará en honor del mismo con motivo de fiesta de su Patronato un solemne septenario, que dará principio el día 20 de lo. corrientes, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las nueve, misa cantada y ejercicio.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, septenario gozos cantados por el coro parroquial y adoración de reliquia.

El domingo 26, último día hab. sermón que predicará el nuevo superior coadjutor de la parroquia de Francisco Martínez Bedoya.

JUEVES EUCARISTICOS.— Por mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

A las siete y media, en los Cuarenta de Santa Clara y Reparadoras.

Por la tarde, a las seis, Hora Santa en Venerables.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Anselmo Santamarta Serna, Inés Gil Rodríguez, Miguel Rodríguez Pérez.

Defunciones.—Vicente Puente Alonso, de Retuerta, 80 años. Hospital de la Concepción.

Celso Dueñas Estévez, de Burgos, 15 días, Casa de Caridad.



REPARACION DE APARATOS DE RADIO DE TODAS LAS MARCAS

Plaza del Duque de la Victoria, 14. — Teléfono, 1221

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Para cosas de momento no enciendas el fogón mientras haya infiernillo y alcohol marca

“EL LEON”

Precio en todo Burgos: 1'50 PESETAS LITRO

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID:

Instrucción Pública.-El Partido Económico Patronal Español designa el día dos de Mayo como fiesta del trabajo de los patronos

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Carrascosa y Espinosa, ha manifestado a los patronos que se han recibido y en recibiendo peticiones de alumnos de los Institutos de enseñanza en solicitud de exención del examen de ingreso a la Universidad.

En actitud, dijo el señor Domínguez, de ser de aquí en adelante más exigente. Habrá de limitarse a la limitación de matrícula y no se permitirá que ingrese en la enseñanza superior sino aquellos que se hallen suficientemente dotados.

La Universidad ha de extender todos los órdenes su misión evolutiva y ha de iniciarla con pruebas de ingreso. No solo ya a ser suprimida, sino por mi estímulo va a ser iniciada.

En las noticias de que en algunos Institutos hay profesores que van estas solicitudes que llegan al ministerio. Espero que de pronto hacerlo tan pronto como este criterio, que debieran haberse supuesto y que habrán de ser primeros en aplaudir. La iniciativa en la petición, si se procesa, podría llevar a la inmediata aplicación de sanciones, por parte del ministerio.

Hay pruebas de suficiencia inasistibles, como eran las de redacción al finalizar el tercer curso Bachillerato.

Por eso la suprimí, pero hay pruebas indispensables, como son de ingreso en el Instituto, que he suprimido a pesar del estancamiento del certificado de estudios primarios. Otra de estas pruebas indispensables es la del ingreso en la Universidad, que no se sustituirá, sino que en desahogo del crédito universitario y la misión que la Universidad ha de cumplir, acrecentaré su rigor. El buen estudiante y el capacitado para el estudio, que son los íconos de las clases que se merecen entrar en la Universidad, lebrarán sin duda alguna esta disposición inquebrantable y saludable del ministerio.

El ministro de Instrucción Pública, don Ramón Menéndez Pidal, señor Prieto Bances en representación del Centro de Estudios Históricos, señor Jiménez con una comisión del Sindicato de actores señores Zulueta y Artigas.

Comisión de suplicatorios

Madrid 22 (4 t.).—Se ha reunido en el Congreso la Comisión de suplicatorios, que se dió por constituida, nombrando presidente al señor Rosado Gil y secretario al señor Ruillanchas.

Acordaron negar todos los suplicatorios pedidos por supuestos delitos de Prensa y citar para mañana a las cuatro, con objeto

de escucharla, al exdiputado radical don Manuel Carrascosa y Espinosa de los Monteros sobre el suplicatorio solicitado para procesarle con motivo del paso por la frontera portuguesa de una partida de ganado de 260 cabezas, supuesto delito de contrabando y defraudación.

En la Presidencia

Madrid 22 (4 t.).—El jefe del Gobierno recibió al general Cruz, al ministro de Cuba, acompañado del aviador cubano señor Menéndez, al señor Díaz Canedo, a la Cámara Minera de Asturias, al embajador de Italia, al ministro de Rumania, al cónsul de España en Niza y a los ministros de España en San Salvador, Bogotá y Copenhague.

Las delegaciones noruega y yugoslava

Madrid 22 (4 t.).—Se encuentran en Madrid las delegaciones noruega y yugoslava, que han de redactar con la española un nuevo acuerdo comercial con dichos países.

PROVINCIAS

Explosión de dos bombas.-Huelga de tranviarios en Bilbao.-Noticias de Alicante

Los señores Martínez Barrio y Companys en Sevilla

Sevilla 22 (6 t.).—Los señores Martínez Barrio y Companys, acompañados de su séquito, realizaron una gira por el Guadalquivir.

A su regreso recorrieron la feria, almorzando en la caseta de Unión Republicana.

Más tarde visitaron la radio de Sevilla, dirigiendo un saludo a los radioyentes.

Luego visitaron los salones del Alcázar, regresando al hotel.

Huelga de tranviarios en Bilbao

Bilbao 22 (6 t.).—La huelga de tranviarios alcanza a todas las líneas. Es posible que mañana se resuelva.

El Gobernador convocará a una reunión a los elementos oficiales para tratar del plan de obras con objeto de remediar el paro.

¿Se trataba de un atentado?

Alicante 22 (6 t.).—El reloj de la torre del Ayuntamiento se hallaba parado desde hace unos días.

Hoy, un empleado encargado del reloj descubrió que las cadenas se hallaban limpiadas, para que las pesas, de doscientos kilos, cayeran sobre la misma mesa del alcalde. Este dice que quería atentarse contra su vida.

Noticias de Alicante

Alicante 22 (6 t.).—Un grupo de mujeres se trasladó al pueblo de Villena, asaltando las tiendas de comen-

Una nota del Partido Económico Patronal Español

Madrid 22 (6 t.).—El Partido Económico Patronal Español ha facilitado la siguiente nota:

«El día primero de mayo, en un alarde de la unidad de mando de las organizaciones obreras, se paralizará de nuevo la vida de la nación.

Las clases patronales económicas de España, elementos también trabajadores con los que jamás se cuenta para determinar el día de la fiesta del trabajo, tienen también derecho a designar por su cuenta un día del año que signifique la fiesta del trabajo de los patronos.

Con el fin de unificar criterios y de que en las bases de trabajo, en las que se fija como fiesta de los obreros el primero de mayo, se procure fijar también el día designado por los patronos, la P. E. P. E. lanza la idea de fijar el día dos de mayo como fiesta de los patronos obreros, advirtiendo a las directivas de todas las entidades patronales y económicas de España pongan en conocimiento de las autoridades sus legales acuerdos de cesar en el trabajo durante todo el día dos de mayo, así como igualmente ordenen a sus representantes en los jurados mixtos en tanto no abandonen la representación, incluyan en las bases de trabajo, como fiesta patronal, el referido día dos de mayo.»

Sereno herido gravemente

Málaga 22 (6 t.).—Un grupo de maleantes troteó al sereno de la calle «Carbonera», hiriéndole de gravedad. Los maleantes huyeron.

Coloca una bomba en un hotel

Barcelona 22 (6 t.).—A las seis de la mañana se presentó en el Hotel Continental un obrero con un paquete de herramientas, para hacer una reparación. El conserje, que lo ignoraba, fué a preguntar por teléfono y aprovechando su ausencia, el desconocido depositó una bomba, la cual hizo explosión, destruyendo el teléfono y el ascensor.

El conserje resultó herido en ambas piernas, gravísimo. También resultó herido el encargado de un bar medianero del hotel.

Explosión de una bomba

Zamora 22 (6 t.).—En el pueblo de Requejo explotó una bomba en la Casa del Pueblo.

A pretexto del hecho, declararon la huelga los obreros del ferrocarril Zamora-Orense.

Han llegado fuerzas para aclarar quiénes son los autores del hecho.

Noticias de Cádiz

Cádiz 22 (6 t.).—El gobernador manifestó que los señores Martínez Barrio y Companys han desistido de venir a Cádiz, como se proponían.

—Esta mañana se reprodujeron los alborotos, impidiéndose la venta de periódicos.

El gobernador ordenó que se actuara enérgicamente para restablecer el orden.

Bazar "LA COCINA"
En esta casa encontrara el mejor surtido en Lamparas y Material Eléctrico
Vicente P. SURVEDA Comis. de Canales

FABRICA OVOIDES PEREZMI

40 kilos: 3'35 pesetas
100 kilos: 8'30 pesetas
Ovoides y Hulla-Galleta
50 kilos: 5'00 pesetas
CALLE MADRID (FRENTE AL HOSPICIO)
TELÉFONO, 2019
AVISOS: Casa Fuentes. Teléfono, 1343.
Julián. Ultramarinos. Teléfono, 1618

95 céntimos nada más cuesta esta nueva pastilla de Jabón Richelet

Es un tipo nuevo de pastilla económica, creado por el Laboratorio Richelet para que todo el mundo pueda ensayar este magnífico jabón indispensable para la higiene, el embellecimiento y la preservación curativa de la piel. Cuando usted vea que desaparecen eritemas, granitos, irritaciones, rojeces, el brillo grasiento y la exudación sudorosa de la epidermis, se decidirá a usar, sin dudar un momento, la pastilla grande que sigue vendiéndose al precio de 1,80.

JABON RICHELET
LABORATORIO RICHELET
San Sebastián, 50 y 52-San Sebastián

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y SAZARRES

EXTRANJERO

Avance de los italianos en Ogaden

Ante el pleito italo-etíope

París 22 (4 t.).—Parece que los señores Sarraut, Flandin y Boncour se han ocupado principalmente en su entrevista de ayer de la continuación de los esfuerzos tendiendo a una conciliación con Italia.

Es un hecho, a pesar de la actitud conciliante de Francia, que el delegado italiano no ha dado al delegado francés ninguna información a propósito de las condiciones de paz que desea Italia.

Italia en Africa oriental

Roma 22 (6 t.).—Comunicación oficial: Avanzamos en Somalia. Las tropas se hallan a 150 kilómetros de sus bases de salida. Ocupamos Dukun, dispersando a los enemigos.

Tuvimos un oficial herido y 50 soldados entre muertos y heridos. En el frente Norte continúan las sumisiones de numerosos jefes de tribu.

—Se desmiente oficialmente que haya resultado herido el general Graciani. El herido es el coronel Liberati por una bala explosiva.

El príncipe heredero etíope

Addis Abeba 22 (6 t.).—Ha llegado el príncipe heredero, que se propone restablecer la confianza. El príncipe defenderá la ciudad del asalto de los italianos.

Los observadores militares creen que los italianos pensarán mucho para establecerse en Addis Abeba, sin tener seguridades de comunicaciones en la época de lluvias.

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO	Día 21	Día 22
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	75'90	75'90
— A. de 500	72'50	72'50
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	91'00	90'25
— A. de 1.000	"	91'00
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	"	84'00
— A. de 500	"	84'00
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000	99'90	"
— A. de 500	"	99'85
Amort. 5 % 1927 libre		
Serie F. de 50.000	99'95	99'10
— A. de 500	99'95	99'10
5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000	91'15	"
— A. de 500	91'15	"
Amortizable 5 % 1928		
Serie H. de 250.000	"	75'80
— A. de 500	77'80	76'80
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000	"	91'50
— A. de 400	"	91'50
Amort. 4 % 1928		
Serie F. de 50.000	"	94'00
— A. de 500	94'75	94'25
Amortizable 5 % 1929		
Serie F. de 50.000	99'85	"
— A. de 500	100'00	99'80
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500	98'50	98'50
— C. de 25.000	98'50	98'50
Valores especiales		
Cédulas hipotecarias		
4 por 100	95'00	92'75
Id. 5 por 100	95'50	95'25
Id. 6 por 100	105'00	105'50
Marruecos 5 por 100	97'00	96'25
Acciones		
Banco de España	505'00	501'00
— Hipotecario	"	"
— Hispano Americano	"	"
— R. de la Plata (nuevo)	"	"
Español de Crédito	"	215'00
Central	"	"
Arrendataria de Tabacos	210'00	210'00
Explosivos	402'00	590'00
Azucareras ordinarias	"	"
Altos hornos	"	"
Duro Felguera	"	"
Madrid-Zaragoza-Alicante	85'00	78'00
Norte de España	94'00	85'00
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie	55'50	55'25
— 2.ª serie	"	"
— 3.ª serie	"	"
— 4.ª serie	"	"
— 5.ª serie	"	"
6 por 100	61'00	59'75
Valencia 5 1/2 por 100	"	56'00
Alicante 5 por 100 1.ª H.	56'00	145'00
— 5 1/2 por 100 H.	"	"
Cambio internacional		
Francos	48'40	48'40
Libras esterlinas	56'40	56'40
Francos suizos	259'87	259'87
— belgas (oro)	124'00	124'00
Liras	59'20	59'20
Dólares	7'57	7'57
Marcos	2'95	2'95
Escudos portugueses	58'00	58'00

AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Mañana jueves, a las siete y media y diez y media. Últimas exhibiciones de la monumental superproducción ESPAÑOLA

MORENA CLARA

Jamás película alguna ni española ni extranjera consiguió en Burgos éxito semejante, hasta el extremo de tener que poner en las cinco representaciones dadas, el célebre cartelito de «NO HAY LOCALIDADES». Ya no es posible llegar a más. Hoy mismo y a juzgar por las localidades vendidas, habrá que volver a poner otra vez ese cartelito.

Morena Clara

Lo nunca visto. Lo insuperable. Ha batido el record de público y taquilla.

EL VIERNES definitivamente, la gran artista MARTA EGGERTH en su mejor creación

Una Carmen rubia

Preciosa comedia musical.

PROXIMAMENTE: Debut del grandioso ESPECTACULO de la eminente estrella de la canción.

Mercedes Seros

Un verdadero acontecimiento artístico, con una agrupación de notabilísimos artistas y la Orquesta

RAY BET

Al dar la hora

de cada comida, tome usted una cucharada del poderoso reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina para devolver la vitalidad a las mujeres anémicas

Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
normaliza suavemente la función intestinal. Grageas en cajitas. Pídsese en farmacias.

los de Pesca

Especialidad en accesorios para la pesca de la Trucha

Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

Se vende papel para envolver

Edición de mediodía

MADRID

Comentarios sobre la elección presidencial.-Dice "Claridad".-Lo que cuenta el corresponsal de "A B C" en Sevilla.

Es condenado el pastor asesino

"Claridad" trata de la abstención de la Ceda y de maniobras políticas

Madrid 23.-El órgano del grupo socialista que dirige Largo Caballero, "Claridad", estima que la anunciada abstención de la Ceda es tan solo aparente, ya que su propósito es el candidato del Frente Popular sea don Manuel Azaña, con lo que se lograría apartarlo del Poder.

No es difícil presumir—añade—lo que persiguen los reaccionarios con llevar al señor Azaña a la Presidencia de la República. Saben que en las filas auténticamente republicanas escasean los hombres capaces de hacerse respetar y cumplir lealmente el pacto que dió el triunfo al Frente Popular.

Los pocos diputados que acuden estos días al Congreso se preguntan: «¿Si Azaña pasa a ocupar la Presidencia de la República, quién asumirá la jefatura del Gobierno con la autoridad que él tiene?». Saben perfectamente que en el campo izquierdista burgués encontrarían difícilmente quien le sustituyera. Un nombre les sale a flor de labios, que no se atreven a pronunciarlo. Se ve que no piensan más que en Largo Caballero, pero se lo callen.

La Ceda y sus aliados no contaban con que en el mismo partido de Izquierda republicana, la idea de que su jefe asuma la más elevada magistratura del Estado cayera como una bomba. Hay en esa organización verdadero mar de fondo, hasta el punto de afirmarse que un ministro, si tal idea llega a cuajar, está dispuesto a dimitir por entender que sería un verdadero descalabrado para la República.

Una prueba de que la reacción no ceja en sus proyectos, es que el compoedor amigable—hemos citado a Miguel Maura—trabaja incansablemente para que el hasta ahora propósito se convierta en realidad. No se encuentra sólo el exministro de la Gobernación.

Algún miembro del partido socialista, al ver fracasada su maniobra para elevar primero a tan alto cargo a un jurista y después a un profesor, amigos, patrocina tal despropósito y lo alienta desde las columnas de un periódico del que es propietario.

El mismo periódico publica el siguiente diálogo con don Miguel Maura:

—¿Comió usted ayer en cierto restaurant en compañía de Prieto y de los Ríos? La entrevista debió ser interesante, y en ella se abordarían temas políticos de alguna trascendencia.

—Le aseguro a usted—ataja—que fué una comida de amigos y que no tuvo importancia alguna. Como la de ayer celebraremos otras. Unas veces paga uno y otras otro. Eso es todo.

El periodista se muestra incrédulo. Insiste:

—Pero, ¿no hablaron de política? —Hombre, sí—exclama don Miguel.—En estos momentos no se puede sustraer a los temas políticos. Pero le aseguro que no tuvo importancia alguna la entrevista.

—¿Trataron ustedes de la persona que ha de ocupar la Presidencia de la República?

—Yo creo—replica el señor Maura—que esta persona debe ser el señor Azaña.

—¿Por qué?

—Porque creo que en estos momentos difíciles, España necesita un Presidente de cuerpo entero.

—¿No cree usted, don Miguel, que el partido de Izquierda republicana sin don Manuel quedaría destrozado so pena de que ocupara la jefatura de dicho partido una personalidad que milita en otro partido? ¿Cree usted que esa personalidad evolucionara hacia el republicanismo?

Don Miguel queda un instante perplejo, y luego dice:

—Hombre, es un asunto en el que yo no debo mezclarme; pero me figuro que la persona a quien usted alude aguardará a la celebración del Congreso de su partido. Después... no sé. Lo que resulta evidente es que dos

cosas que no casan es imposible juntarlas.

Dice Azaña

Zadrid 23.—A las siete menos diez de la tarde, llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Azaña, que hablando con los informadores manifestó que hoy se celebrará Consejo en Palacio, presidido por el jefe del Estado. Este llegará a Madrid procedente de Sevilla, a las nueve y diez de la mañana.

A las diez y veinticinco salió de la Presidencia el jefe del Gobierno. Anunció que por la mañana se propone ir a recibir al presidente de la República.

Los periodistas le pidieron noticias y contestó:

—Como sigan ustedes esperando, van a acabar por trasnochar.

El Gobernador del Banco de España se entrevista con el presidente

Madrid 23.—Cerca de las ocho llegó al Palacio de la Castellana el gobernador del Banco de España, señor Nicolau d'Oliver, que permaneció conferenciando con el presidente hasta las ocho y media. A la salida los periodistas le preguntaron si su visita estaba relacionada con algún asunto de la Comisión mixta de traspasos a la Generalidad de Cataluña, y contestó que había saludado al jefe del Gobierno para cambiar impresiones con él sobre cuestiones de Hacienda, relacionadas con el Banco de España.

De madrugada en Gobernación

Madrid 23.—El ministro de la Gobernación manifestó de madrugada, que había salido de Sevilla el presidente de la República, que llegaría hoy por la mañana a Madrid. Añadió el señor Casares, que

en la estación, el jefe del Gobierno y el presidente de la República se pondrían de acuerdo sobre la hora de celebrar el Consejo, de ministros, por si el señor Martínez Barrio llegase fatigado del viaje.

Comentarios sobre la elección presidencial

Madrid 23.—Coinciden anoche todos los periódicos en tratar el tema de la elección de Presidente de la República.

A los nombres dados estos últimos días como posibles candidatos, figura hoy uno nuevo: el del señor Casares Quiroga.

«La Voz» da como casi seguro que será el único candidato del Frente popular.

Por lo menos—añade—en los sondeos efectuados en el partido de Izquierda republicana, en los que se van realizando por diputados del partido del señor Azaña cerca de algunas personalidades directivas del partido socialista, del de Unión republicana de Cataluña y de otras fracciones, se ha hecho la pregunta: «¿Qué les parece a ustedes el nombre del señor Casares Quiroga?». Y como quiera que en los grupos consultados el nombre del actual ministro de Obras públicas está bien, se siguieron las gestiones oficiosas cerca de otras personalidades que han de dar su asentimiento primero y su voto después.

¿Es que la visita del señor Companys, después de la que hizo al señor Azaña, no era significativa, sobre todo teniendo en cuenta que el presidente de la Generalidad no visitó a ningún otro ministro en su breve estancia en Madrid? ¿Es que la conversación que sostuvo el señor Companys, gran amigo del actual ministro por partida doble, no significa algo? Pues sí; significaba algo, bastante, mucho.

El señor Azaña parece que ha convenido al señor Casares Quiroga de que debe aceptar la Presidencia de la República. Sabemos de una personalidad política que, hablando de este asunto, ha dicho:

—Es una lástima que los directivos de Unión republicana no quieran elevar a la Presidencia de la República al señor Martínez Barrio, que realizaría una gran labor. Pero no pudiendo ser el señor Martínez Barrio, estimo que el candidato que mejor puede unir los votos de todas las fracciones republicanas es el señor Casares Quiroga. Lo consideran todos los jefes políticos, desde don Manuel Azaña hasta don Francisco Largo Caballero, pasando por don Indalecio Prieto, don Diego Martínez Barrio, etc. Todos aprecian al señor Casares, por su actuación política. Los directivos de Izquierda republicana están muy satisfechos de los primeros sondeos cerca de algunos grupos que forman el Frente popular, y hoy por hoy, es casi seguro que sea el señor Casares Quiroga el único candidato que el bloque gubernamental presente a la elección de Presidente de la República, en el caso de que persista la negativa de don Diego a habitar el Palacio Nacional.

Lo que dice el corresponsal de "A B C" en Sevilla

Madrid 23 (12 m.)—El corresponsal de «A B C» en Sevilla, señor Ortega Liso, dice en su crónica de hoy, que ayer el jefe del Estado y el presidente de la Generalidad hicieron una excursión por el Guadalquivir.

Durante el paseo, agrega, tuvimos ocasión de conversar con una alta personalidad. Hablamos de la presidencia de la República y me dijo:

SANATORIO QUIRÚRGICO

(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD)

QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón

Garganta, Nariz, y Oídos, Dr. Luis P. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espotos, etc., Rayos X.

Sala séptica y aséptica, Calefacción central.

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos, Dr. Antonio Santos

Coches usados

Verdadera ocasión

Hudson 26 HP.,	7 plazas,	4 puertas.
Renault 20 HP.,	7 plazas,	4 puertas.
Renault 13 HP.,	5 plazas,	4 puertas.
Ford 17 HP.,	5 plazas,	4 puertas.
Fiat 11 HP.,	6 plazas,	4 puertas.
Citroen 10 ligero,	5 pzas.,	4 ptas., 12 HP. (seminuevo)
Nash 1930 22 HP. cupé.		
Essex 17 HP.,	5 plazas,	4 puertas.

Casi todos estos coches han sido reparados o revisados en nuestros talleres y garantizamos su funcionamiento.

IGNACIO PALACIOS

Concesionario Oficial FORD. BURGOS

PROVINCIAS

Siguen las detenciones.-Centro asaltado

Un nombre por otro al descubrir una lápida

Alicante 23.—El Ayuntamiento de Orihuela había acordado descubrir una lápida con el nombre del sargento Vázquez. Hace días, la lápida fué colocada en el sitio designado y cubierta con una cortina. Ayer era el día señalado para el descubrimiento, y al acto asistían las autoridades y numeroso público; pero al quitar la cortina se vió con sorpresa que en vez del nombre del sargento Vázquez, figuraba el de don José Antonio Primo de Rivera.

Se produjo enorme escándalo las autoridades dieron orden para que inmediatamente desapareciera la lápida. Han sido detenidas numerosas personas derechistas.

El Congreso regional de la C. N. T.

Gijón 23.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso regional de la C. N. T. que se celebraba en la Casa del Pueblo. Con respecto a la alianza con la U. G. T. se acordó continuar en la misma forma que hasta ahora en tanto se reúna el Congreso Nacional, que está convocado para el 1 de mayo y en el que se adoptará un acuerdo definitivo sobre dicha cuestión.

Lea Vd. siempre EL CASTELLANO

Varias detenciones

San Sebastián 23 (12 m.)—Continúan los encarcelamientos en la

EXTRANJERO

Sangriento combate en Abisinia. Los disturbios en Palestina.

Se teme por la vida del ministro de Alemania en Egipto

El Cairo 23.—El ministro de Alemania en Egipto, Sthorer, ha sido sorprendido por una tempestad en el desierto temiéndose que haya quedado sepultado entre la arena. Veinticuatro aviones de las fuerzas aéreas reales, provistos de aparatos especiales de medición, de viveres y paracaídas y más de veinte automóviles, han participado hoy en su busca, regresando a la noche sin haber hallado ninguna huella del desaparecido.

La administración de la frontera ha destacado varias patrullas montadas en camellos, que recorren el desierto en busca del ministro, desconociéndose hasta el momento si este servicio ha logrado algún éxito.

Otra sangrienta batalla a 125 kilómetros de Addis Abeba

Roma 23.—Mensajes de Prensa procedentes del frente Norte, informan que las tropas italianas que avanzan hacia Addis Abeba, han tenido que librar una violenta batalla contra importantes concentraciones etíopes en Sala Dindal a unos 125 kilómetros de la capital etíope. El combate, que es

provincia de gentes destacadas sus ideas derechistas.

Se ha practicado la detención entre otros individuos, de varios sacerdotes.

Al ser detenido el párroco pueblo, el vecindario se amotinó siendo liberado.

Avila 23 (12 m.)—Han ingresado en la cárcel cuatro jóvenes Casa Vieja, de filiación fascista.

Robo en un polvorín

San Sebastián 23 (12 m.)—polvorín de Villafranca han aparecido cincuenta docenas de cohetes que se supone roba cuatro sujetos que ocupaban el auto.

—Han pasado con dirección Checoslovaquia los jugadores componen el equipo español fútbol.

Las elecciones a compromisos

San Sebastián 23 (12 m.)—La recha Vasca no presentará candidato para las elecciones de compromisos.

Un escrito al Gobernador

Murcia 23 (12 m.)—Los socialistas y comunistas han dirigido un escrito al Gobernador para que éste actúe con la anarquía que reina en el

blo. Los republicanos de orden se indignan. Unión republicana ha publicado un escrito diciendo que los sucesos en la provincia los originado las representaciones obreras.

—Un grupo de vecinos de Albuja ha solicitado la destitución del alcalde, por decir éste que los pequeños propietarios no pueden sostener parados y que estos los sostengan socialistas enriquecidos.

Se reintegran a las clases

Granada 23 (12 m.)—Atendiendo una nota de la Universidad, esta mañana se han reintegrado los estudiantes a las clases.

Al entrar fueron cacheados. No ocurrieron incidentes.

uno de los más importantes que han librado durante toda la campaña, sigue encarnizado.

Se reproducen los disturbios

El Cairo 23.—Anoche en el desierto manifestantes intentaron cargar a los comerciantes árabes que cerraron sus tiendas en señal de protesta, provocando varios disturbios.

Según un informe de la policía, anoche se han producido disturbios al intentar los árabes entrar la colonia judía de Huzwafi, cerca de Tel Aviv. Fueron rechazados por agentes de Policía.

Incendio de un avión: dos carbonizados

París 23.—El avión belga motor que hace el servicio regular nocturno entre París-Brasilia y Colonia, con comunicación para Berlín, cayó a tierra en el alreedor de las once, entre el señor y Baron (Oise), ardiendo completo.

Los dos tripulantes, el piloto Techerolles y el radiotelegrafista Bloots, los dos belgas, murieron entre las llamas.

Se cree que el aparato fué prendido por una tempestad de nieve y lanzado a tierra.



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Lo necesite o no,

compre un reloj

en precio que nunca volveré a ver, pues, por su traslado,

Sanatorio de Relojes Paloma, 8

no trata de ganar dinero, sino de dar salida a sus muchas existencias

Carbones

J. PUENTE CAREAGA

Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148



¡Madres!...

Puede tomarse en todo tiempo. Dídase en frasco de origen. No se vende a granel.

La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías

LAXANTE SALUD

es el más suave y eficaz contra estreñimiento. Grajeas en cápsulas. Pídase en farmacias.

IGIENE DE LA LECHE

estado sanitario de las reses dadas a la producción láctea, perfecto, con el fin de que la que produzcan sea sana; sea lo que se debe ser, el alimento más com y reparador. Si así no es, se forma en vehículo de graves enfermedades o en un tóxico de primer orden.

Existencia de una vaca tuberculosa en un establo; es un grave peligro para los consumidores de la leche que en él se produce, por ser vehículo del bacilo de Koch, productor de esta enfermedad transmisible de vaca al hombre. Un número muy elevado de las tuberculosis intestinales infantiles, no tiene otro origen, que la alimentación con leche procedente de vacas tuberculosas, o de vacas en que existe algún animal afectado de dicha enfermedad, y en el ambiente, está cargado de bacillos, contaminando la leche, lo cual como medida higiénica, al mismo tiempo que económica, los productores harán examinar periódicamente sus reses por un veterinario y se abstenerán su ganado a la prueba de tuberculina, eliminando de la cuarentena a todo animal que reaccione positivamente, con lo que se evita a sus clientes de un grave peligro y evita al mismo tiempo, que un animal no muy largo, se le infecte o contagie las demás vacas que posea. Sabido es, que el abortivo epizootico del ganado vacuno, es producido por un microbio de la familia del que produce la fiebre de Malta (brucella), que en el hombre produce trastornos que poco o nada se diferencian de esta enfermedad, por lo que será un peligro para la salud pública el consumo de leche de vacas infectadas con abortivo, por lo que todo vaquero a quien aborte una vaca procurará averiguar la causa y someterla en un laboratorio a las pruebas serológicas necesarias, con el fin de que si el resultado es positivo, retirarla de la producción por el bien de la sociedad.

Es triste, pero es verdad, que este tanto no merece la atención de los poderes públicos, que deberían tener una legislación que protegiera de azote al consumidor por un lado, y al ganadero por otro; al primero dando por su salud, al segundo por su bolsillo.

No queremos seguir sin llamar la atención de los ganaderos que se dedican a esta industria de un punto de gran interés.

Hay una fea y antihigiénica costumbre de que cuando compran un animal sanitario y muchas de las veces, ese toro es la ruina del ganadero y la desgracia del consumidor de la leche de vacas servidas por ese toro. El es la causa de muchos abortos, por ser quien contagió a las vacas, al establo, y el que trae la ruina que hay que salvar de muy mala manera y él fué quien posó en ruina a varios consumidores de leche del establo.

Todo ganadero que adquiere un toro, no debe de adquirirlo hasta que

se haya sometido la sangre de ese toro a un análisis en el laboratorio, que nos dirá si está limpio o sucio de abortivo; ese es el camino a seguir, no otros inconfesables que muchas veces se siguen.

Otras muchas enfermedades pueden transmitirse de la vaca al hombre por la leche, pero de menos importancia. Una de ellas es la actinomicosis y según algunos autores la fiebre aflora o glosopeda, por lo que, aunque no de manera segura, es recomendable no dar a la venta leche de animales afectados de esta enfermedad.

Existe en la vaca lechera una enfermedad que también ha de requerir un cuidado grande, lo mismo desde el punto de vista de la salud del consumidor que de la economía del productor, es la mamitis estreptocócica, no sólo por las bacterias que la leche de estas vacas puede contener y que en ocasiones pueden ser los productores de la escarlatina en los niños, sino por las toxinas o venenos que estos microbios producen y vierten en la leche, los que ocasionan intoxicaciones graves a quienes la consumen.

Todo propietario o encargado de vacas, debe hacer todos los días y antes del ordeño un examen de las ubres de todas las reses del establo y si alguna de ellas presenta alguna anomalía, se aparta con el fin de que sea ordeñada en lugar distinto y por persona diferente de la que efectúa el ordeño en las demás del establo. La leche procedente de este ordeño se destruirá por el calor y las vasijas serán hervidas. Se procurará que la leche no se vierta por el suelo y la persona que efectúa el ordeño se lavará cuidadosamente las manos. Cuento siempre el vaquero que un chorro de leche vertido en el establo, puede ser el origen de contagio de las demás vacas.

Todas las medidas tomadas en este caso pueden evitar grandes contratiempos por la garantía que dan al consumidor y las pérdidas que evitan al ganadero. El examen veterinario del animal será el que oriente al ganadero en su proceder ulterior.

FULGENCIO PORTERO.
(Veterinario militar).
Burgos, Abril de 1936.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 plas. - Por correo, 2 plas.

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID
¡¡¡POR SEIS PESETAS!!!

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO
Compra de oro - Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

A LAS PERSONAS DE ORDEN Y DE BUENA VOLUNTAD

Habiendo equilibrado la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas su situación económica, a fin de desarrollar con holgura sus actividades tan provechosas para el orden moral, social y económico, precisa del concurso de los que, teniendo disponibilidades metálicas, pueden favorecerla, sin menoscabo de sus intereses ni peligro alguno.

Para sostener este gran dique social, hoy de necesidad extrema, y poder lograr las masas masas en su mayoría, a la vez que la economía de estas, fundando nuevos Sindicatos y dotándoles de medios, con lo que se realizaría una función salvadora, es menester que las personas de orden ayuden a esta obra llevándola sus aportaciones, que estarán plenamente garantizadas; porque toda prestación se verifica mediante aseguramiento satisfactorio con prenda.

Ayuda a la Federación para disponer de la gran reserva social que un día podréis necesitar.

Caja Central de Ahorros y Préstamos

INTERESES QUE ABONA
En libretas ordinarias 2'5 por 100
En resguardos a plazo de un año. 3'5 por 100

Lea V. siempre EL CASTELLANO

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

Tribunales

Señalamientos para el día 24. Causa procedente del Juzgado de Lerma sobre lesiones seguidas contra Félix Carranza García.

Juicio de divorcio sobre disolución de matrimonio procedente del Juzgado de Villarcayo entre don Pedro Relloso con doña María Baranda.

AUDIENCIA TERRITORIAL

Incidente sobre impugnación del nombramiento de Síndicos procedente del Juzgado de Bilbao seguido entre don Gabino Gorostiza Loizaga, contra los Síndicos de la quiebra de la Sociedad de Miguel Larraona y Compañía Limitada y otros.

Incidente sobre apelación de un autodictado en juicio de mayor cuantía, procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre El Banco Comercial de Barcelona contra don Juan Landaburu y Rebollar y otros.

COPIAS A MAQUINA
OPOSICIONES, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA, BACHILLER, DERECHO, ETC:
ACADEMIA COMERCIAL
Sanz Pastor 18, 1.º Teléfono, 1465

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por mo tin, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: **LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.ª dcha.

Carbones San Rafael

de PILAR ORTA GARCÍA
Teléfono, 1-8-1-6.—Burgos

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Pasas superiores, 10 pese las caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios, Coloniales, Burgos.

Se venden cerrres metálicos, luna de escaparate, espejo guillotina, prensa y muebles. Llamará: Progreso, 1, entresuelo.

Morris 7 y 8 HP., seminuevos, procedentes de cambio, nuevos modelos, precios de ocasión. Barrios, Lain Calvo, 36

Alfalfas: Las semillas indicadas para esta región, se venden Hijos de Moliner.

Terranos: Se venden para edificar a precio razonable en la calle de las Calzadas. Informará: Hijos de Moliner.

Molino. Se vende el llamado de Cigatón en Huérmeces. Facilidades pago. Informes: Manuel Sadornil, Barrio Gimeno, 29, Burgos.

Vendo o arriendo chalet

solo o por pisos, todo confort, carretera Francia. Vitoria, número 2. Tienda

Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 4'75 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.

Pérdidas

Pérdida de un rosario de nácar, desde la carretera de Arcos a la Iglesia del Carmen. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en Lain Calvo, 19, tercero, donde se gratificará.

Arriendos

Se arriendan espaciosos locales propios para almacén, industria o bar con un amplio y hermoso juego de bolos. Para tratar: Santa Dorotea, 15, pral.

Almonedas

Almoneda, del 20 al 25 del actual, se hace de varios muebles en buen uso. Capitana General, Pabellón del Teniente Coronel Bartolomé. Horas de 8 a 5.

Varios

Necesito socio disponga de 1000 pesetas para ampliar pequeña industria, resultado positivo. Dirigirse por escrito A. C. esta Administración.

Contratistas: Ofrezco para transporte materiales camión rápido con volante. Informes: Palacios, Agencia Ford.

Colocaciones

Necesito oficial y oficiales de sastrer. Santander, 20, primero.

Se necesitan aprendizas y oficiales bien impuestas en modista, en talleres Regent.

Se necesitan camiseras y sastras para trabajar en sus casas.

Escribir: Claudio Garcia, Lista de correos, Pradolenguero

Rosa Saez, modista, se ofrece a domicilio en su casa, experta en su cometido Huerto del Rey, 24, 3.º

LERMA

22-IV-96.

Centeno, a 52 reales fanega.

Cebada a 44.

Avena a 52.

Yeros, a 62.

Algarrobas a 62.

Patatas a 7 arroba.

Cerdos al destete, de 55 a 65 pesetas uno según clase.

Información especial para EL CASTELLANO procedente de Barcelona

Finalmente se ha decretado la libertad de contratación del trigo y sus harinas en todo el territorio de la República. Esto crea un asunto respecto a los trigos de Lérida y sus harinas que esta Generalidad aplicaba al precio de tasa a la molinería y panadería catalanas. Parece que hay oposición en estos fabricantes y panaderos para aceptar la totalidad del reparto y la solución bien pudiera ser que se limitaran las entregas al trigo remitido que en total serían para Cataluña unos mil vagones, en lugar de los cuatro mil de que se hablaba en principio. De la solución que se dé a esto depende una mejor orientación del mercado triguero. En cuanto al trigo que tiene retenido el Gobierno en cantidad de unos 40 mil vagones se tiene el propósito de no lanzarlo al mercado en unos cuantos meses o sea hasta que transcurra la época de la próxima recolección y sea conocida su cuantía con toda seguridad y detalle.

MERCADO

Cierra sin apenas interés alguno ante la proximidad de fiestas. Cotizaciones: Superiores línea Avila, a 36,50. Cáceres, a 35,00. Gomara, a 35,00. Sigüenza, a 37,00. Orduña, a 36,25. Blanquillos, a 35,50. Ejea, a 40,00. Jadraque, a 36,50. Segovia, a 36,00. Peñafiel, a 36,00. Zuera, a 40,00. Navarreite, a 34,50.

SALVADOS

Poca demanda y cotizaciones de origen flojas.

CEREALES

Precios siguen estacionados ante la falta de animación compradora. Las cotizaciones son como sigue: Avena Extremadura, a 30,50. Avena Castilla, a 30,00. Cebada sobre vagón Haro, a 29,25. Cebada sobre vagón Arévalo, a 29,00. Centeno Mancha, a 30,50. Muelas Castilla, a 34,00. Yeros Tarazona, a 33,00. Vezas bordo Málaga, a 44,50. Maíz Plata s/c. muelle Baria, a 42,00. Maíz Lérida, a 35,50.

El corresponsal
Barcelona, Abril de 1936.

MATA

ENLACE MATRIMONIAL

El día 18 del mes actual se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Catalina Villalain Pascual, con el simpático joven don Timoteo González Pascual, hijos de destacados industriales y propietarios de este pueblo.

La boda se celebró en la ciudad de Burgos, en la Parroquia de San Lesmes. Apadrinaron a los contrayentes la simpática y bella señorita Eulalia González y el joven Pedro González, amiga de los novios y hermano del novio respectivamente.

Bendijo la unión el cura párroco de Castriello de Rucios don Ezequiel Hidalgo Serna, firmando el acta como testigos don Valentín Arce y don Gregorio Gallo.

La novia, lucía un vestido de calle precioso.

Una vez verificado el acto, les fué servido a los invitados una suculenta comida en el Hotel Avila, terminada la cual, se improvisó para la juventud un animado baile que duró hasta las siete de la tarde.

A las diez y media se procedió al regreso al pueblo de los nuevos contrayentes, donde había de continuar la fiesta en el domingo 19, consiguiendo, no sin muchos trabajos, que los novios retrasasen el viaje para que hiciesen compañía en dicho día a cuantos invitados y concurrentes asistiesen.

En dicho día 19, acudieron todas las juventudes de los pueblos comarcanos a felicitar a los nuevos contrayentes; dejándose ver la gran simpatía con que cuentan en ésta.

Para complacer a la gran concurrencia se celebró un animado baile amenizado por una orquesta burgalesa, que supo cumplir su cometido con su incansable repertorio, haciendo que la juventud se divirtiera a la grande.

Al cerrar esta crónica me comunican que los nuevos contrayentes están preparando el viaje que han de realizar por varias capitales del Norte.

Desearnos a la feliz pareja muchas venturas en su nuevo estado.

El corresponsal

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centenarios con la Catedral y el Papa Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

KIOSCO DE LA PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA
visite va.
LA COCINA



A los patronos, agricultores y ganaderos

Ante los conflictos sociales que han de causar o aumentar los litigios entre patronos y obreros os convendría ingresar, pues es sumamente económico, en la **ASOCIACIÓN PATRONAL AGRÍCOLA BURGALESA**, filial de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos. Casa Social de la Federación, calle de Santander, 10, 12 y 14, Burgos.

¿Qué hacéis, agricultores y ganaderos?

Al comenzar las operaciones agrícolas de primavera y verano, deberíais tener hecho el seguro de accidentes agrícolas y ganaderos en la **MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA**. Trescientos diez accidentes y dos de muerte ha habido en el año último. Podéis mataros o heriros gravemente; y les puede pasar lo propio a vuestras mujeres e hijos. Si les ocurre a vuestros criados, os puede ocasionar la ruina. Sed previsores; porque mediante una pequeña cantidad, quedaréis a cubierto de los tristes efectos de los accidentes.

Acudid a hacer el seguro a la **MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA**, (filial de la Federación de Sindicatos Agrícolas, y autónoma). Calle de Santander, 10, 12 y 14. Casa social de la Federación. Burgos.

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

Carabaña

Jabón de Sales de Carabaña

Medical y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50, Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 682,7	Máxima a la sombra, 14,8	A las siete de la mañana, NE
A las seis de la tarde, 686,6	Mínima a la sombra, 8,4	A las seis de la tarde, NE
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0,1

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos
HORAS DE DIEZ A CUATRO

La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publíquese cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

Shakespeare: «Cuento de invierno», (1365/66).	PESETAS 1,20
A. S. Puchkin: «La novaca y otros cuentos», (1367)	PESETAS 0,60
R. Gómez de la Serna: «Flor de greguerías», (1368/70).	PESETAS 1,80
Juan Valera: «Juanita la Larga», (1371/74).	PESETAS 2,40
Juan Valera: «El Comendador Mendoza», (1375/77).	PESETAS 1,80

Plata catálogos de esta biblioteca, que se vende encuadernado a la rústica, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



**CAFES
EL DROMEDARIO
SANTANDER**

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo preparado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Cajas de caudales «Matthys Gruber»

Folleto de EL CASTELLANO

(36)

Una historia de Amor

«BEATRIZ PACHECO»

POR ADOLFO DE SANDOVAL

boquiabiertos en faz de todo cuanto ven. Y mezcladas y confundidas con estas gentes de los lugares cercanos a Segovia, damas y damiselas elegantísimas, con la sombrilla abierta, tocadas con grandes sombreros de velos blancos, vestidas de claro y conforme a todas las imposiciones de la moda última, y gentiles «sportmans», muchos, extranjeros, llenando todos ellos las calles, en largas y policromas caravanas, y la Plaza Mayor, y la del Azoguejo—¡cuál se extasiaban en ella ante el Acueducto!—e invadiendo la Catedral y el Alcázar...

Luce el sol ardiente, cegador, es un sereno cielo de azul purísimo. La Plaza

llena de coches puestos en derredor de ella, tiene el aspecto de los grandes días de fiesta segovianos, o del paseo del día del «Corpus» después de que entra la procesión en la Catedral. Llenos por completo los cafés y los «restaurants» de los soportales, y abarrotadas de consumidores las mesas todas de las aceras, como habrán de estarlo desde el mediodía las de los hoteles de lujo y las de los modestos hostales, las del figón de Duquesa, del «Máttillano», de «Cipriano», del «Chivero»... Seguramente que en el hotel de Marcos García—donde mejor se come en Segovia, si no miente la fama—

Aviso importante

A los compradores de máquinas de escribir y coser

Precios como nadie por no haber intermediarios.



Máquinas escribir portables:

Underwood nuevas . . .	575 ptas.
Underwood Champion . . .	600 "
Erica . . .	500 "
Erica con tabulador . . .	550 "
Remington . . .	600 "
Mercedes . . .	450 "
Mercedes bicolor . . .	475 "
A. B. C. portables . . .	475 "
A. B. C. . . .	525 "
A. B. C. con tabulador . . .	625 "
A. B. C. oficina . . .	1250 "

Máquinas Oficina Underwood n.º 5 . . .

 850 " |

" " " " 6/10 con tabulador . . .

 950 " |

" " " " 3/4 . . .

 1000 " |

Se cambian máquinas usadas por nuevas. Alquiler de máquinas de escribir. Reparación y piezas para las mismas.

Estos precios solo se pueden adquirir en Casa Munguía

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, E T C .

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

La Vasco - Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona para los accidentes que le ocurran y el

Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos 24

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS — UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. — UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega, Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villaespesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieva, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

- 1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.
 - 2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 103 mapas, muchos en colores.
 - 3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc., etc.
- Los que abonen a reembolso las 50 pesetas, recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos.

Envíe el cupón de pedido, a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12. CORDOBA .

Don
Profesión
Señas
Forma de pago (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea?
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

habrá que hacer cola para lograr puesto en cualquier mesa...

Está llamando a los canónigos al Coro de la tarde—«vox mea clamat, ergo canonici venite»—el cimbalillo de la torre de la Catedral, cuando salen ya de la Plaza, en aristocráticos coches particulares, o en otros modestos, de pacíficas mulas, y en los «ómnibus» públicos, entre el alegre cascabeleo de las mulillas y el restallar de las trallas de los conductores, los primeros expedicionarios a la Granja. No tardan en ir en pos de ellos otros muchos coches. Y van los «alises», alegres y rientes, calle adelante de Isabel la Católica y del Real del Carmen, hacia San Ildefonso. «¡Qué bien está echar de cuando en cuando una cana al aire!»—murmuran pesados, junto al estanquillo de la Plaza, algunos de los que se quedan.

El dulce y clamoroso cimbalillo sigue tocando a coro en la Catedral; y siguen oyéndose en la Plaza las recias voces: «¡Al coche, al coche, que nos vamos ya!»... ¡A la Granja, a la Granja!... Los que todavía no han podido tomar el coche se quedan bajo los soportales—no se puede dar un paso por ellos, —en torno de las mesas de los cafés. El sol, radiante, luminoso, derrama su lumbré a raudales. Ni la más leve nebulilla en el cielo, de incoapable luz, y

hay en los rostros de los que se han ido o esperan irse, una placentera expresión... ¿No habrá de ser recordada en lo futuro esa bella tarde de San Luis en la Granja, por algún alma que en tal fiesta gozó inefablemente, olvidándose durante unos momentos de las tristezas cotidianas? ¿No será advertida, acaso, para ella, por aquellos jardines versallescos, que dicen de pavañas, de minutos, de madrigales, de amores principescos, la hora de la revelación?...

A las cuatro o cuatro y media la Plaza, dorada a fuego por el sol, está ya sin gente. ¡Qué soledad la suya, cuando suena en la Catedral el toque melancólico de «laudes»! ¡Y cuál corren los coches—algunos disparados—entre nubes de polvo, por la carretera de la Granja, semejante, a trechos, a una carretera norteña, astur o vasca, y cual si al término de ella aguardase a los que en ellos van la buena ventura! ¡Qué deleitosas las perspectivas—promediada la mitad del camino—que van surgiendo a un lado y a otro ante la vista! Comienza a percibirse el olor puro, sano y oxigenado de los pinares y el de la jara; y se piensa tal vez que con el agreste aroma de los pinos va a llegar también el aire salitroso del mar. ¡Cielo diáfano, esplendidosísimo! ¡Tierra verde, cada vez más verde; nemorosas frondas

al borde del camino; casas blancas, solitarias, tal que de un Nacimiento, perdidas a lo lejos; humildes pueblecillos, su historia, a la sombra del campanario de la Iglesia, más lejos aún! Y volviendo la cabeza hacia atrás—¡cuántos la están volviendo continuamente!—a modo de la bíblica mujer de Loti, bella, muy bella, la perspectiva de Segovia, que se va disipando, cual un ensueño, ante los ojos; y es lo último que alcanza a verse de ella la torre de la Catedral y el Campano Santo del Angel, en un altozano.

¡Carretera de la Granja!... «¡Quitapesares!»... Frondas y más frondas, de rudo ramaje, conforme se va llevando al Real Sitio; campos de égloga, por donde suena el claro tintineo de las esquilas de las vacas; interminables praderas de jugosa hierba «bien sencidas»...

de flores bien pobladas, lograr cobiciado para omne cansado, como hubiera dicho Gonzalo de Berceo; zarzales llenos de moras y de madreselvas; senderillos de «olor sobeco», cércas y bardales de recatadas huertas, por donde asoman las cerezas, y los gñidos... «¡Quitapesares!»... ¡Qué bien realmente, si esa hermosa posesión, digna de príncipes, quitase las penas, para

que en ella se fabricase su nido de vida el fatigado y anhelante espediente de paz!

Mas ya están ahí, cubiertas de perverdura y trepadas por legión de r y de pinos escalonados, rememorando de los pinares de los Alpes o de la negra; ya están ahí las primeras montañas de la Granja... Ya se a la sombra de los gigantescos penes las torres de pizarra del Real Pa que hizo construir el «Antimoso», y torres de la Colegiata... Ya se a escape, resonando más alegrem cascabeleo de las mulillas y con furia la tralla cocheril, por la P de hierro, enladrada por la Cole ron... Y se oye a lo lejos el son de las campanas de la Coley, teniendo a litúrgicos toques. ¡Ya se en la Granja!

A poco de las cuatro llegó A en el coche con su madre, y con de las hijas de la Marquesa de Pe No todos los años iba él en la tar San Luis a la Granja, ni Beatiz La señorita se quedaba en Segovia desde los balcones de su pa ir y venir de los forasteros qu traban en muchedumbre en la dral, antes de tomar los coches y Plaza, o que iban y volvían po «Canonja nueva», a visitar el regu

AVANCE

PARA SUS ANUNCIOS
CONSULTE SIN COMPROMISO
PRECIOS Y CONDICIONES A

Avance

PLAZA MAYOR, 18
TELÉFONO, 1266